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НАЙ ЛЕП ШЫ ЧАС — 
ЦЯ ПЕР

Амаль у кож най вёс цы 
ёсць свой дзі вак. Ва ле рый 
з іх лі ку. Гэ та му над звы-
чай энер гіч на му муж чы-
ну — 68 га доў. Больш за 
ўсё на све це ён лю біць 
гіс то рыю і пра на шы за-
мкі, цэрк вы ды кас цё лы, 
зда ец ца, мо жа рас каз ваць 
бяс кон ца. У се зон ванд-
руе па Бе ла ру сі на ро ва ры, на мот ва ю чы сот ні 
кі ла мет раў за дзень. Ужо на пен сіі, ён за ду маў 
па бу да ваць са бе дом з ка ме ню, які яго су се дзі 
на зы ва юць мяс цо вай сла ву тас цю, вяс ко вым 
зам кам. Каб уз вес ці яго, Ва ле рый тры га ды, як 
ён сам ка жа, ачы шчаў кал гас ныя па лі ад ка-
мя нёў. Ва зіў іх на та чан цы, якую пры вяз ваў да 
свай го жа лез на га двух ко ла ва га ка ня. Бу да ваў 
«сваю крэ пасць», у якой на ват печ ка вы кла-
дзе на з ка ме ню, прак тыч на адзін. У 2025 го дзе 
пла нуе за ехаць ту ды жыць. Хтось ці ска жа: вунь 
што за ду маў — у 68 га доў бу да ваць дом, ды 
яшчэ з ка ме ню, са праў ды, дзі вак. А я шчы ра 
за хап ля ю ся та кім дзі вац твам і сме лас цю кро-
чыць да сва ёй ма ры, не азі ра ю чы ся на ўзрост і 
на тое, хто і што па ду мае.

Мы ез дзі лі на эк скур сію да Ва ле рыя ўсёй 
сям' ёй. Пас ля па езд кі муж да слаў мне ро лік пра 
кі тай ца Ван Дэ шу ня. У 44 га ды ён толь кі па чаў 
вы ву чаць анг лій скую мо ву, у 49 ства рыў сваю 
гру пу пан та мі мы, у 50 упер шы ню пай шоў у фіт-
нес-за лу, у 57 за пус ціў пер фор манс «жы вая 
скульп ту ра», у 65 на ву чыў ся ез дзіць вяр хом на 
ка ні, у 78 — кі ра ваць ма та цык лам, у 79 вый шаў 
на под ыум, у 81 стаў па слом вя до май кам па ніі 
па вы твор час ці спар тыў на га адзен ня і абут-
ку. А ў 85 атры маў лі цэн зію пі ло та, тым са мым 
рэа лі за ваў шы яшчэ ад ну сваю даў нюю ма ру. 
Ця пер Ван Дэ шу ню 87. І ён ужо па ста віў пе рад 
са бой чар го вую мэ ту — скок нуць з па ра шу там. 
Бо лі чыць, што нель га ад клад ваць важ нае на 
ня вы зна ча нае по тым. Ёсць рэ чы, якія трэ ба па-
спець, бо без іх на ша жыц цё бу дзе ня поў ным. 
І най леп шы для гэ та га час — ця пер, бо хто 
ве дае, што бу дзе заўт ра. На пы тан не, як яму 
ўда ло ся за ха ваць та кі юнац кі за пал, муж чы на 
ад ка заў: «Пры ро да вы зна чае ўзрост, але ме на-
ві та вы вы зна ча е це свой ду шэў ны стан. Ва кол 
столь кі маг чы мас цяў! Ка лі вы, гле дзя чы на ліч-
бы ў паш пар це, ка жа це, што ўжо вель мі поз на, 
па ду май це, мо жа, гэ та толь кі апраў дан не, каб 
здац ца. Ні хто не здоль ны спы ніць ча ла ве ка на 
шля ху да сва ёй ма ры, акра мя яго са мо га».

«Бог раз ліч вае, якой даў жы ні бу дзе тваё 
жыц цё, — ска заў у ад ным са сва іх ін тэр в'ю ак-
цёр Аляк сандр Аб ду лаў. — А вось якой шы ры-
ні — гэ та за ле жыць ад ця бе».

Ве даю не каль кі жан чын-бе ла ру сак, якія 
прый шлі ў ма дэль ную шко лу пас ля вы ха ду на 
пен сію. Свят ла на ад на з іх. У свае 61 яна хо-
дзіць па под ыу ме, зды ма ец ца ў клі пах і рэ клам-
ных ро лі ках, вы кла дае дэ фі ле. Пад час сва іх 
за ня ткаў яна мо жа і па сем га дзін ха дзіць на 
аб ца сах.

Ка лі я чар го вы раз па чы наю скар дзіц ца на 
стом ле насць і стра ту ці ка вас ці да жыц ця, каб 
не за хра саць на доў га ў гэ тым ста не, на тхня ю ся 
па доб ны мі па зі тыў ны мі гіс то ры я мі. А ня даў на 
ад кры ла для ся бе цу доў ны фільм італь ян ска га 
рэ жы сё ра Па ола Са рэ нці на «Вя лі кая пры га-
жосць». Га лоў ны ге рой, пісь мен нік і жур на ліст 
Джэп Гам бар дэ ла, ка жа, што толь кі праз не-
каль кі дзён пас ля та го, як яму споў ні ла ся 65, 
зра зу меў ад ну важ ную рэч: «Я не ма гу больш 
страч ваць час, ро бя чы тое, што не ха чу ра-
біць». І на рэш це да зво ліў са бе гэ та.

А што да ты чыц ца мер ка ван ня ін шых... Пра 
гэ та ёсць цу доў ная прыт ча. Баць ка з сы нам се-
лі на асла і па еха лі па най блі жэй шых вёс ках. У 
пер шай іх аб ла я лі за тое, што яны ўдвух едуць 
на жы вё лі не, не шка ду ю чы яе. Та та злез з 
асла. Але ў дру гой вёс цы на сва ры лі ся на сы на 
за тое, што той не ша нуе баць ку, які вы му ша ны 
іс ці пеш кі. Да лей на асла сеў толь кі та та, і што 
вы ду ма е це? У трэ цяй вёс цы ўжо аб ла я лі яго — 
за бяз душ насць у ад но сі нах да юна га сы на. 
Пас ля гэ та га яны вы сек лі ў ле се жэрд ку, звя за-
лі асла і па нес лі яго на са бе. У чар го вай вёс цы 
іх да ка ра лі за ссе ча нае дрэ ва і глуп ства — бо 
асла ж мож на бы ло і до ма па кі нуць. Пас ля яны 
ўзя лі асла на аб роць, але іх аба зва лі дур ня мі, 
бо асёл ідзе мар на і без спра вы. У вы ні ку та та 
ска заў сы ну: «За пом ні, так бу дзе заў сё ды, ка лі 
ты не бу дзеш ду маць сва ёй га ла вой. Азі ра ю чы-
ся на мер ка ван не ін шых лю дзей і жы ву чы іх ро-
зу мам, ні ко лі ні ко му не да го дзіш. Та му слу хай 
улас нае сэр ца і будзь са бой».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач
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І за мі нае су мес ная пра ца 

шлю бу? Якіх прын цы паў 

пры трым лі вац ца ў вы ха-

ван ні дзя цей? Ча му тэ атр пра цяг-

вае ці ка віць гле да чоў? Як сён ня 

вар та вы бі раць рэ пер ту ар?

Сва і мі дум ка мі пра гэ та і ін шае 

дзе ліц ца пра даў жаль нік вя до май 

твор чай ды нас тыі, шмат дзет ны 

та та, мас тац кі кі раў нік На цы я-

наль на га ака дэ міч на га дра ма тыч-

на га тэ ат ра імя М. Гор ка га Сяр гей 

Ка валь чык.

МЕС ЦА СІ ЛЫ
— Час та чу еш, што ся мей ныя са ю зы 

твор чых лю дзей не тры ва лыя. Не згод-
ны. Мне зда ец ца, пра фе сій ная пры на-
леж насць у гэ тым не ады гры вае ні я кай 
ро лі. Мае баць кі (рэ жы сё ры і пе да го гі 
Мі ха іл Ста ні сла ва віч і Эмі лія Мі хай-
лаў на Ка валь чы кі. — Аўт.) пра жы лі 
ра зам больш як паў ста год дзя, ім ні як 
не пе ра шко дзіў іх род за ня ткаў. І нам 
з Ві кай (акт ры сай Вік то ры яй Ка валь-
чык. — Аўт.) агуль нае мес ца пра цы не 
за мі нае ў шлю бе. Пас ля рэ пе ты цый і 
спек так ляў, фі зіч на зна хо дзя чы ся до-
ма, у дум ках я яшчэ ней кі час звы чай на 
ў тэ ат ры. Жон ка ча сам пы та ец ца: «Ты 
ка лі да до му вер неш ся?» Та ды ра зу-
мею: час пе ра клю чац ца. За тое нам заў-
сё ды ёсць пра што па га ва рыць ад но з 
ад ным — і гэ та ві да воч ны плюс.

Я пе ра ка на ны ў тым, што сям'я па-
він на бу да вац ца на ка хан ні. Ка лі яго 
ня ма, то шлюб, на пэў на, ака жац ца не-
тры ва лым. Але ка хан не — не да насць, 
яго не атрым лі ва юць га то вым, яно за-
ле жыць ад два іх. На мой по гляд, моц-
ныя са ю зы ўтва ра юц ца па між людзь мі, 
якія пры ма юць ад но ад на го та кі мі, якія 
яны ёсць, з усі мі доб ры мі якас ця мі і 

не да хо па мі, не імк ну чы ся пе ра ра біць 
і пе ра кро іць пад ся бе. У кож най сям'і 
бы ва юць цяж кас ці, ва ўсіх зда ра юц ца 
кан флік ты. Ад нак гэ та не на го да рас-
ста вац ца, раз бу раць шлюб. Ка лі су жэн-
цы ша ну юць ад но сі ны, то пры жа дан ні 
заў сё ды мож на знай сці вый сце, утай-
ма ваць эга ізм, вы ра шыць су пя рэч нас-
ці, за ха ваць ста сун кі.

У на шай сям'і ня ма цвёр да га па дзе-
лу на муж чын скія і жа но чыя аба вяз кі. 
Зра зу ме ла, я не пры цяг ваю Ві ку ка паць 
град кі на да чы. Але з за да валь нен нем 
га тую сня дан кі, ня хай прос тыя і тра ды-
цый ныя: аў ся ную ка шу, яеч ню, ка ву. 
І ма лод шы з дзе так, Юра, упэў не на ад-

чу вае ся бе на кух ні. Ча сам вяр та ем ся з 
Ві кай уве ча ры пас ля спек так ля, а до ма 
нас ча кае вя чэ ра, пры га та ва ная сы нам. 
І мы яму ад ду шы ўдзяч ныя. Ня ма праб-
ле мы — ка му па мыць по суд, пры браць 
у ква тэ ры.

Для мя не сям'я — ба за вая жыц цё-
вая каш тоў насць. Гэ та мес ца сі лы. Дзе 
яшчэ мы мо жам «вы дых нуць», па га ва-
рыць ад кры та, пад за ра дзіц ца энер гі яй, 
з кім мы га то вы пе ра адо лець лю быя 
цяж кас ці? У ка го я зна хо джу пад трым-
ку, ка лі неш та не ла дзіц ца? Перш за 
ўсё — у жон кі, а яна — у мя не. Ра зам 
ляг чэй пе ра адоль ваць лю быя ры фы.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

ПРА СЯ ВЕНЬ КУ 
ДЫ ПША НІЧ НЫ 
КА ЛА СОК

І вось я ў На ва сель скім дзі-
ця чым сад ку. Уве ча ры па дзе-
так прый шлі ма мы і та ты, але 
ні хто з іх не спя ша ец ца да до-
му. Усе ідуць у му зыч ную за лу, 
дзе ўлад коў ва юц ца за сто лі ка-
мі — ім пра ві за ва ны мі ха та мі.

Да 21 ве рас ня, дня На ра-
джэн ня Пра свя той Ба га ро дзі-
цы, звы чай на за кан чва лі ся 
ўсе ра бо ты па збо ры збож-
жа. Ме на ві та ў гэ ты дзень 
во сень ска га раў на дзен ства 
вяс коў цы і свят ка ва лі «Ба-
гач». Упры гож ва лі апош ні 
сноп і абы хо дзі лі з ім вёс ку. 
У кож ным два ры ім у ся вень ку 
кла лі па жмень цы зяр ня так. 
За тым гэ тыя да ры як сім вал 

вяс ко вай ед нас ці па кі да лі на 
по ку ці ў ха це са ма га гас цін-
на га гас па да ра. Ме на ві та да 
ўдзе лу ў гэ тым аб ра дзе су пра-
цоў ні кі і вы ха ван цы дзі ця ча га 
сад ка да лу чы лі баць коў. Да-
рэ чы, пша ні ца, якую тыя кла-

лі ў ся вень ку, незвы чай ная. 
Яе ўлас на руч на вы рас ціў, 
зжаў сяр пом ды аб ма ла ціў 
цэ пам мяс цо вы жы хар Ана-
толь Ці та вец.

(Заканчэнне 
на 3-й стар. «СГ».)

Мас тац кі кі раў нік тэ ат ра імя М. Гор ка га 
Сяр гей КА ВАЛЬ ЧЫК:

 «Са мае каш тоў нае ў жыц ці 
да ец ца бяс плат на»

Прык лад для пе рай ман няПрык лад для пе рай ман ня

СЕМ КО ЛЕ РАЎ «ВЯ СЁЛ КІ»
Адзін дзень у сад ку сва ёй ма ры

Н
А мі ну лым тыд ні я тра пі ла ў дзі ця чы са док, пра 

які да ве да ла ся зу сім вы пад ко ва, — ад му зыч на-

га кі раў ні ка з аг ра га рад ка На ва сел ле, што пад 

Мінск ам, Тац ця ны Гле бік. Па зна ё мі лі ся мы, што сім ва-

ліч на, на май стар-кла се па бе ла рус кіх на род ных тан цах 

у му зеі Яку ба Ко ла са. «А пры яз джай це да нас у са док, 

не па шка ду е це! — за пра сі ла та ды Тац ця на. — Мы ўжо 

шмат гадоў да лу ча ем дзя цей і іх баць коў да тра ды цый 

на шых прод каў. І як раз на пры кан цы ве рас ня пла ну ем 

зла дзіць тра ды цый нае аб ра да вае дзе ян не «Ба гач».

Усе ах вот ныя маг лі па ву чыц ца ў Хрыс ці ны ЛЯМ БО ВІЧ ткаць па ясы. 
За гэ тай спра вай я і сфа та гра фа ва ла Тац ця ну КВЕ ЦЕНЬ 

з да чуш кай Ва сі лі сай.


